
১. বাম স্তম্ভের সম্ভে ডান স্তম্ভের মমল কম্ভর ললম্ভ া 

বাম স্তে ডান স্তে 

১.১ জলদাপাড়া (ঘ) গন্ডার 

১.২ খড়গপুর  (গ) আই আই টি শিক্ষাকেন্দ্র 

১.৩ শিষু্ণ পুর  (খ) টিরাকোিার োজ  

 (ে) ডলশিন 

 

২. ঠিক বাম্ভকের পাম্ভে ✓আর ভুল বাম্ভকের পাম্ভে x মিহ্ন  দাওঃ 

২.১ মানুম্ভের বুদ্ধি হল একটা সম্পদ। ✓ 

২.২ দীঘার কাছাকামছ অঞ্চম্ভল প্রিুর কাজুবাদাম িাে হয়। x 

২.৩ প্রীমিলিা ওয়াম্ভেদারম্ভক বলা হয় গান্ধীবুমি। x 

৩. একঠট বা দঠুট বাম্ভকে উত্তর দাও।  

৩.১ লবমে রাসায়মনক কীটনােক বেবহার করম্ভল মক ক্ষমি হয়? 

উ:-  েৃশিকক্ষকে অশিমাোয়  রাসায়শনে  েীিনািে  িযিহাকরর  িকল  শিশিন্ন  েৃশিজ  ও প্রাশিজ  

খাকদযর  মাধ্যকম েীিনািে  মানিকদকহ  প্রকিকির  োরকি  মানুকির  হািট,  শেডশন,  শলিার,  স্নায়,ু  

ত্বে  আক্রান্ত  হকে। এছাড়া েীিনািে িৃটির জকল ধ্ুকয় আকিপাকির জলািকয় শমিকল মাছ ও 

অনযানয জলজ প্রািীর প্রান সংিয় হয়। প্রজাপশি, টমৌমাশছর মি উপোরী প্রািীরা েীিনািকের 

প্রিাকি মারা যাকে। 

৩.২ কী উম্ভেম্ভেে দাম্ভমাদর ভোমল কম্ভপ পাম্ভরেন স্থাপন করা হম্ভয়মছল? 

উঃ িনযা িন্ধ েরার জনয দাকমাদর িযাশল েকপ টাকরিন স্থাপন েরা হকয়শছল। টিে শছল পাহাড় 

টেকে দাকমাদর নদী শদকয় আসা িটৃির জল জশমকয় রাখা হকি।পশ্চিমিকের সীমাকন্তর োকছই 

অকনেগুশল জলাধ্ার েরা হকি।িাকি জল জশমকয় রাখা হকি , িকল িনযা হকি না । পকর চাকির 



জনয অশিশরক্ত জল পাওয়া যাকি,। িকি পশরেল্পনা মি যিগুশল জলাধ্ার তিশর েরার েো শছল 

িা হয় শন িকল িনযা পুকরাপুশর আিোকনা সম্ভি হয় না। 

 

৪ দঠুট বা মিনঠট বাম্ভকে উত্তর দাও 

৪.১ পব পম্ভির মাথায় বরফ জম্ভম লকন? 

উঃ পুেুর, নদী সমুকের  জল সুকয টর িাকপ িাষ্প হকয় উপকর উকি যায়। উপকরর িািাস িাণ্ডা। িাই 

িাষ্প জকম জল হকয় যায়। পি টকির মাোয় িাণ্ডা টিশি িকল টসই জল জকম িরি হকয় যায় এিং 

পি টকির মাোয় িুিারপাি হয়। িাই পি টকির মাোয় িরি জকম। 


